

# 栾川坚持绿色发展理念,加快“钼都”蝶变,发展全域旅游,争当践行“两山”理论示范县

## 向绿而行 春山可望

过了惊蛰,伏牛山腹地,栾川的山野从冬天的蛰伏中悄悄地、有层次地苏醒过来,连翘、茱萸、山桃、山杏最先萌动,大自然的荒芜与新生从此刻开始交替。

如果说冬去春来是一个轮回,那么在这一方水土发生的变化,更像一场“涅槃”——

上溯至很早以前,大自然的鬼斧神工,造就了伊水栾山的瑰丽画卷,浓缩了八百里伏牛山的精华。

过去二三十年间,钼矿的开采,曾让这座困守一隅的山城变成了炙手可热的“中国钼都”。

而今,栾川依然“靠山吃山”,“吃法”却大相径庭。就在当下,老君山山顶上的汉服小姐姐正醉心打卡,旅居民宿的都市小年轻正惬意地享受自然,耕耘乡村的创业合伙人正忙得不亦乐乎,共同上演着绿水青山的“双向奔赴”。

山一程,水一程。向绿而行,春山可望!



瑞玺叶星谈民宿

### 2 山城“拥抱”新文旅

进与退、取与舍,是绿色发展的辩证法。出矿区、进景区,是老君山“掌门人”杨植森的坚定选择。这背后是栾川在县域经济转型抉择中坚定做强新文旅的大逻辑。

十里画屏,蓝天白云,映衬着巍峨的金顶。老君山的自然风光宛如山水画廊,独树一帜。今年春节期间,老君山文旅“热辣滚烫”。从观光型景区到沉浸式文旅,老君山的出圈堪称“现象级”。

目光回到2007年,以工矿业起家的杨植森,响应“工矿反哺旅游”号召,投资老君山。彼时,老君山“养在深闺人未识”,经营负债累累。此后,靠着大量资金投入,景区开发逐步成熟,声名鹊起。

在文旅“卷疯”的当下,“一锅鲜吃遍

天”的时代一去不返,自然观光型景区要保持流量“长红”也绝非易事,而老君山做到了。

从推出“一元午餐”的暖心服务到采用“远赴人间惊鸿宴,老君山上吃泡面”的营销策划,从穿一袭国潮汉服到品一杯“天官”咖啡……在杨植森看来,老君山的流量密码,就在于把握了“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”的新文旅理念。

新文旅,改变了一个景区,也正深度融入整个山城。

放眼栾川全域,溶洞咖啡、仙官奶茶、汉服旅拍、花园露营等新业态层出不穷,凤凰天街、伊水路“一街三巷”等特色街区全面升级……游在栾川,不再是“到此一游”的浅层观光,而将是一场“品质旅居”的深度体验。

### 3 乡村兴起“民宿热”

房前有溪,屋后有山。不同于传统酒店和农家宾馆千篇一律,老君山下的瑞玺叶星谈民宿,以唯美的设计、舒适的体验,让建筑与山林融为一体。在此小住,别有一番情调。

无独有偶。在重渡沟,在拔云岭,在王府竹海,高端民宿如雨后春笋般涌现,引领着一场乡村旅游的新风潮。

其实,在过去很长一个时期,栾川许多老百姓靠着开办农家乐,吃上了“旅游饭”。随着旅游方式加速迭代,年轻一代成为消费主力。看山水、住农家、品土菜的乡村旅游“老三篇”,难以满足年轻人的口味。

在此背景下,栾川大力实施“百村千宿”计划,全面推进农家宾馆向高端民宿转型——

没钱? 县级设立风险补偿金,推出“民宿贷”,不仅额度高,而且期限长,利率低;没地? 创新“点状供地”政策,鼓励盘活闲置农房;没经验? 开办“民宿管家”培训班,引进来、走出去,帮助“小白”变“行家”;缺配套? 打造“百村千宿”旅游用品体验中心,一站式解决布草配送、耗材供应等难题……

“保姆式”政策帮扶,吸引“绿水青山合伙人”纷至沓来,累计发展高端民宿270多家。未来,栾川将抢抓民宿经济新风口,坚持高端定位、集群发展,唱响“东有莫干山、西有老君山”高端民宿品牌。

洛报融媒首席记者 白云飞 通讯员 李秀一文/图

### 强化生态环境保护 提升绿色发展水平



老君山

### 黄河湿地天鹅舞

日前,在孟津黄河湿地国家级自然保护区会盟段,宽阔清澈的水域上,两群200余只小天鹅正悠闲地觅食、追逐,它们时而成群结队飞上天空,时而入水嬉戏,让不少到此自驾游的市民饱了眼福。

孟津黄河湿地保护中心有关负责人介绍,每年都有迁徙的小天鹅路过孟津黄河湿地,眼下就有多群小天鹅在此逗留补充能量。不仅如此,工作人员在孟津区白鹤镇西霞院库区也观测到300多只小天鹅。如此多的小天鹅种群在该湿地同时出现并不常见。

据了解,小天鹅属于国家二级保护动物,在形体上与大天鹅相似,习性也几乎相同。小天鹅属于过境鸟,每年孟津黄河湿地国家级自然保护区良好的生态环境、充足的食物来源都会吸引不少小天鹅在此停留,它们休整后将继续北飞。

郑占波 马绍磊 摄



## 市纪委监委强化政治监督推动营商环境持续优化 清风护航开新局



嵩县纪检监察干部到当地农业开发公司回访

监督助力复工复产、深入企业调研走访、推动惠企政策落实……连日来,全市各级纪检监察机关持续加大优化营商环境工作力度,助力经济社会发展“开好局”。

优化营商环境是激发发展内生动力、推动高质量发展的关键之举。十二届市纪委四次全会强调,要树牢“像保护眼睛一样护航企业健康发展”理念,千方百计帮助企业解困增效,持续开展优化营商环境监督治理,提振企业发展信心,激发市场主体活力。

一年春作首,万事行为先。全市各级纪检监察机关立足职能职责,聚焦营商环境重点领域、关键环节,创新监督方式,以精准监督助力营商环境持续优化升级,助推洛阳经济发展跑出“加速度”,取得“开门红”。

节后,企业陆续按下复工复产“启动键”。为助力企业抢抓早春生产经营的黄金期,洛宁县纪委监委联合县人社局对企业用工需求和群众就业意愿进行摸底,督促县人社局结合岗位空缺情况,举办劳务协作“春风行动”专场招聘会,以精准监督推动用工企业和劳动者“双向奔赴”。洛龙区纪委监委紧盯节后安全生产工作,组建专项监督检查组,深入辖区重点企业和重大项目一线,对员工安全预案、安全教育培训、设备检修等情况开展监督检查,助力企业复工复产工作安全有序开展。

优化营商环境离不开主体责任、监督责任、监管责任同向发力。驻市市场监督管理局纪检监察组将深化“放管服”改革、高质量“双招双引”等政策落实情况纳入政治监督重要内容,对驻在单位兑现政策情况开展监督,以强监督促进强监管。驻市财政局纪检监察组聚焦政府采购执法监管、政务服务等进行监督检查,对发现的苗头性倾向性问题及时向责任单位反馈,切实加强政府采购领域廉政风险防范。

控。西工区纪委监委充分发挥协作区联动优势,围绕审核审批、惠企政策落地等方面的难点堵点开展全链条监督,督促有关职能部门积极为企业纾困解难。涧西区纪委监委对职能部门服务企业质效持续跟进监督,着力破解推诿扯皮、拖而不办等影响营商环境的突出问题,对发现的问题严查快处。

企业关心的热点就是纪检监察机关监督的重点。孟津区纪委监委牵头制定《孟津区优化营商环境提升行动16条措施》,督促区科工局印发《推动2024年第一季度经济“开门红”若干政策措施》等惠企政策汇编,通过入企宣传、微信工作群推送等方式,让政策精准直达企业。宜阳县纪委监委在市民服务中心增设“整治不担当不作为”举报窗口,通过微信公众号公开优化营商环境负面清单等内容,及时解决涉企问题。

为加快推进项目开工建设,偃师区纪委监委建立“红黄蓝”三色动态监督机制,对按计划节点推进的蓝牌项目跟进监督,对进展缓慢、推诿扯皮的黄牌项目挂牌监督,对严重滞后、责任空转的红牌项目重点监督。

助企服务重在精准。瀍河区纪委监委实行“一对一”联企服务机制,每名纪检监察干部联系一家民营企业,服务一个重点项目,围绕清廉育企、政策惠企、解困助企等方面开展服务,监督推动相关部门做好要素保障,为企业纾困解难。

“今年,我们将专项开展重大项目建设、涉企行政执法、营商环境评价结果等监督,深入整治任性决策、躺平甩锅、敷衍塞责等破坏营商环境的典型问题,推动营商环境持续优化,助力洛阳经济高质量发展。”市纪委监委相关负责人表示。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 郝青霄/文 通讯员 杨泽宇/图

## 十大战略进行时

### 我市2家企业上榜 国家级“单项冠军”公示名单

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 徐原芃 王鹏)记者从市工信局获悉,省工信厅近日公示通过遴选认定的第八批国家级制造业单项冠军企业名单,我市2家企业榜上有名。

#### 国家级制造业单项冠军企业

#### 中信重工机械股份有限公司

凭借矿井提升机产品,再次进入国家级“单项冠军”榜单,这是该企业继在2016年以矿物磨机产品入选首批国家级制造业单项冠军企业名单后,再次夺得该荣誉。中信重工目前拥有国家首批认定的国家级企业技术中心、矿山重型装备行业首个国家重点实验室、重型装备行业首家国家工业设计中心等创新载体,形成了国内领先、全球稀缺的高端重型机械加工制造能力,在大型铸锻件、大型齿轮、大型铆焊件、综合加工制造及复杂精密件加工能力等方面居世界领先地位。

#### 洛阳建龙微纳新材料股份有限公司

凭借无机非金属材料制氧分子筛产品上榜。该企业是国内集吸附类分子筛产品研发、生产、销售及技术服务于一体的行业领军企业,于2019年12月在上交所科创板上市,主要产品有医疗保健制氧分子筛、工业制氧分子筛、制氮分子筛等,产能及产量居全球第三、国内首位。

是指长期专注于制造业某些特定细分产品市场,生产技术或工艺国际领先,单项产品市场占有率位居全球前列,创新能力强、质量效益高的企业,代表着全球细分行业最高水平的发展水平、最强的市场实力,是制造业企业的第一方阵、“中国制造”的排头兵。

截至目前,我市拥有国家级制造业单项冠军企业3家、产品类2个。接下来,我市将继续积极引导企业专注细分领域,加强研发创新,掌握核心竞争力,通过培育新质生产力、壮大发展新动能,进一步推动全市产业高质量发展。

制图 胡昱